

1945

25

1970

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



## ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 34 (1562)

Пятница, 8 мая 1970 года

Год издания 13-й

Цена 2 коп.

## С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

Немеркующим подвигом советского народа — подвигом, не имеющим равного в истории, явилась победа над гитлеровской Германией, завершившая 25 лет тому назад, 9 мая 1945 года, Великую Отечественную войну Советского Союза.

1418 дней и ночей наши воины несли свои боевые знамена по неминуемо трудным дорогам войны. В эти тяжелые годы ленинская партия, возглавившая священную борьбу трудящихся за свободу и независимость Родины, подняла на небытную высоту моралистические чувства и ненависть к врагу, вдохновила миллионы людей на ратные подвиги и самоотверженный труд, сплотила страну в единый боевой лагерь.

Стойкость наших войск, сила их ударов по врагу изо дня в день возрастали. Уже в битве

под Москвой Советская Армия развеяла миф о непобедимости германской военной машины, положила начало коренному перелому в ходе войны.

Историческая Сталинградская битва, а затем наша победа на Курской дуге завершили этот перелом. Стратегическая инициатива перешла в руки советского командования. Советская Армия развернула мощное наступление, осуществила ряд последовательных, неизданных по размаху и мастерству боевых операций, в результате которых родная земля в 1944 году была полностью очищена от захватчиков.

Наступательные операции Советской Армии последнего года войны сыграли решающую роль в достижении окончательной победы над гитлеровской Германией, избавлении от фашистской tirании народов многих стран Европы.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне имеет огромное всемирно-историческое значение. В результате разгрома наиболее реакционного отряда международного империализма были созданы благоприятные условия для вступления ряда стран на путь строительства социализма, для развертывания национально-освободительной борьбы, для нового подъема международного рабочего и коммунистического движения.

Четверть века советские люди, все прогрессивное человечество, отмечая великий праздник — День Победы, вновь и вновь выражают свою признательность тем, кто разгромил гитлеровскую Германию, стремившуюся к мировому господству, со всей настойчивостью и твердостью заявляют о своей решимости отстоять прочный мир на земле.

### Выдвижение кандидатов в депутаты

Верховного Совета СССР

### Единогласное решение

Многолюдно было 6 мая на предвыборном собрании сотрудников Объединенного института ядерных исследований. Собрание открыло кандидатуру наук, секретарь парткома КПСС в ОИЯИ Е. Д. Боробьев.

На повестке дня два вопроса: выставление кандидата в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Дмитровскому избирательному округу № 26 и выборы представителей на окружное предвыборное совещание.

Первым слово берет член-корреспондент Академии наук, директор ЛТФ Д. И. Блохиццев. Он предлагает от имени коллектива ОИЯИ выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА БОГОЛЮБОВА — академика, директора ОИЯИ. Речь оратора была краткой. Назначенный кандидата участники собрания хорошо знают, как известного ученого, большого общественного деятеля, с честью оправдавшего доверие избирателей, по-

лавших его депутатом в Верховный Совет СССР седьмого созыва, как очень внимательного и чуткого человека.

На трибуну поднимаются доктор наук В. Г. Соловьев, ст. инженер В. С. Бутцев, токарь А. М. Смирнов, кандидаты наук Н. М. Вирасов и И. Н. Семенюшкин, зам. директора ЛВЭ Ю. М. Попов. Все они горячо поддержали предложение о выдвижении Верховный Совет СССР кандидатуры Н. Н. Боголюбова, рассказывали о его большой научной и общественной деятельности, как директора ОИЯИ и как депутата Верховного Совета СССР.

Собрание единогласно постановило выдвинуть товарища Н. Н. БОГОЛЮБОВА кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Дмитровскому избирательному округу № 26.

Собрание избрало представителей на предвыборное окружное совещание.



# ПУСТЬ ВОВЕК НЕ ГРОХОЧУТ БОИ,

## Когда отгремела война

**МИХАИЛ** Иосифович Соловьев всегда с теплотой рассказывает о своих коллегах, но только не о себе. Особенно скруто он вспоминает военные годы.

1941... В ту летнюю ночь у них был выпускной бал. И они, мальчишки и девчонки, мечтали о том, как будут жить дальше. Но началась война. никто из них не представлял себе, что такое война, но все понимали, что Отечество в опасности, и встали на его защиту. М. И. Соловьевца направили в военное училище, которое он закончил в звании лейтенанта.

1942... Немцы наступали на Сталинград. Но не суждено было М. И. Соловьеву вступить в бой здесь: на марше его контузило и он попал в госпиталь. Однако уже осенью, после выздоровления, он принял участие в параде ветеранов в парадных залах Донбасса.

Затем бои за Белгород, Харьков, Полтаву, Кременчуг, Кировоград, Первомайск и другие.

За форсирование Днепра М. И. Соловьев был награжден орденом Красной Звезды. Тогда же он стал коммунистом. Навсегда сохранился в памяти Михаила Иосифовича этот день, он поклялся в верности своей Родине и обещал беспрощадно громить врага, и эту клятву сдержал.

А потом Ясско-Кишиневская операция. Тяжелые бои за Яссы, Плоешти, Дебрецен и другие города Румынии. Венгрии и т. д. Михаил Иосифович освобождал Будапешт, Вену, Братиславу, Брюссель, День Победы — 9 мая он встретил в Праге.

Сейчас в Объединенном институте работает много сотрудников из стран-участниц ОИЯИ, в освобождении которых 25 лет тому назад участвовал М. И. Соловьев.

9 мая он встремится со своими друзьями-однополчанами в Тбилиси. Им есть о чем поговорить, есть что вспомнить. Но первый тост в этот праздничный вечер будет, конечно, за нашу победу, за прочный мир на земле, за светлое будущее. Ведь все, за что эти люди воевали, что вершат сейчас на земле, — все это делается ради мира и счастья на всей планете. Об этом говорят и жизненный путь М. И. Соловьева, которым он идет 25 лет после того, как отгремели сражения.

☆ ☆ ☆

**МИХАИЛ** Иосифович Соловьев пришел на работу в Лабораторию высоких энергий в 1955 году после окончания физического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. Это было время, когда в лаборатории только начинали создавать методику для исследований в области физики высоких энергий. Он выбрал, пожалуй, самое трудное направление в методике — методику пузырьковых камер.

В создании пузырьковых камер было много неизвестных и неясных вопросов, но жизненный опыт и хорошая научная подготовка позволили М. И. Соловьеву успешно решить эту проблему. Уже в 1955 году им была сконструирована, изготовлена и запущена 0,6-литровая пропановая пузырьковая камера. В 1956 году на этой камере были проведены первые экспериментальные исследования на пучках положительных ионов синхротронного ЛЯП: изучалось неупругое взаимодействие ионов с углеродом. Однако основной целью этой работы было выяснение вопросов методического и конструктивного характера, необходимых для создания пузырьковых камер еще больших размеров. И такая камера была создана Михаилом Иосифовичем в рекордно короткий срок — в 1957 году.

Речь идет об известной в настоящее время во всем мире 24-литровой пропановой пузырьковой камере. Ее блестящее конструктивное решение и исключительная надежность в работе позволили физикам ЛВЭ и сотрудникам стран-участниц ОИЯИ выполнить большой цикл физических исследований, многие из которых стали классическими. В первую очередь это касается исследований, посвященных физике странных частиц и резонансов. С помощью фильмов с этой камеры были сделаны открытия: заряженного антипротона (антисигма-мини-гиперона), разного типа резонансов, в том числе  $K^0$ ,  $K^+$ ,  $\Lambda^0$ ,  $\Xi^0$ ,  $\Omega^0$ , гамма-резонансов и многочастичные резонансы без странных частиц.

Такой огромный цикл работ был выполнен при самом активном участии М. И. Соловьева. В 1961 году ему совместно с другими сотрудниками была присуждена премия ОИЯИ, а в 1969 году он становится одним из участников открытия, зарегистрированного за № 59.

Сделано много, но исследователь неустоим. Еще в 1961 году Михаил Иосифович Соловьев задумывает создать еще большую, чем 24-литровая, пропановая пузырьковая камера. На это ушло пять лет — пять лет напряженного труда. Не так-то просто построить самую большую в мире пропановую камеру. Сколько было поиск, радостей, оторопней. Но уже в 1966 году появляются первые рабочие снимки с 2-метровой пропановой камерой. Сейчас эта камера — первая пузырьковая камера на крупнейшем в СССР заводе в Серпухове.

Михаил Иосифович Соловьев начал свою деятельность с деятельности младшего научного сотрудника, но уже в 1960 году он становится руководителем крупного международного коллектива. В 1966 году его избирают начальником научно-экспериментального камерного отдела лаборатории.

Как только начал работать учредитель в Серпухове, в ОИЯИ создается серпуховский отдел, и начальником этого отдела назначается М. И. Соловьев как хороший организатор и высококвалифицированный, авторитетный специалист по физике высоких энергий.

Научные и инженерные заслуги М. И. Соловьева достаточно велики. Созданные им пузырьковые камеры и физические результаты, полученные на фотографиях с этих камер, стали этапом в развитии физики высоких энергий. Вот почему ученым совет лаборатории в 1964 году единогласно присудил ему степень доктора физико-математических наук, минуя звание кандидата.

За период работы в ОИЯИ М. И. Соловьевым опубликовано более 50 работ. Можно просто поражаться работоспособности и неутомимости Михаила Иосифовича: руководство крупными отделами, чтение лекций в институте, оппонирование докторских, работа с аспирантами и всегда большая общественная работа. Он избирался секретарем партбюро лаборатории, отдела, членом парткома и ГК КПСС.

М. И. Соловьев — кавалер ордена Ленина, Михаил Иосифович никогда не успокаивается на достигнутом. И я уверен, что после успешного завершения обучения 2-метровой пропановой камеры в Серпухове М. И. Соловьев займет еще более трудной и более важной проблемой, и также успешно ее решит на благо развития советской физики.

А. КУЗНЕЦОВ.

## ХРОНИКА ВОЕННЫХ ЛЕТ



1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине.  
Фото В. Гребнева.

Фотохроника ТАСС.

## От солдата — до доктора наук

**КОГДА** враг подошел к Воронежу, П. С. Исаев, то время 18-летний выпускник школы, ушел в действующую армию. Он воевал на Северо-западном фронте, затем на Курской дуге, в составе передовых частей Советской Армии форсировал Днепр, потом Вислу, участвовал в разгроме берлинской группировки гитлеровцев, из-под Берлина он шел на помощь восставшей Праге. Здесь, недалеко от столицы Чехословакии, в селе Жнижице он праздновал победу.

Но по каким бы трудным и огненным дорогам войны ни шел он, мечта окончить университет и стать физиком сговаривала его, вливала бодрость и силы.

12 ФЕВРАЛЯ 1970 года на заседании учченого совета ЛГФ состоялась защита докторской диссертации Петром Степановичем Исаевым, представлен-

ной на соискание учченой степени доктора физико-математических наук. Официальные оппоненты высоко оценили исследование П. С. Исаева по теории сильных взаимодействий П-мезонов с К-мезонами и нуклонами, защита диссертации прошла успешно.

Диссертация подводит итог почти десятилетней исследовательской работы автора в области физики элементарных частиц, отдельные результаты которой неоднократно докладывались на сессии Ядерного отделения АН СССР, на всесоюзных и международных конференциях.

Нам бы не хотелось еще раз выполнять работу официальных оппонентов или популярно излагать задачи этой работы, тесно связанной с развитием дисперсионного подхода в ЛГФ. Более целесообразно остановиться на отдельных эпизодах работы, предшествовавшей официальному акту защиты.

Петр Степанович отличился окончанием школы Воронежской области весной 1941 года, но вместе университета ему пришлось уйти на фронт. Всю Великую Отечественную войну П. С. Исаев провел в рядах Советской Армии в мае 1945 г. встретил победу в Чехословакии. Орден Красной Звезды и 8 медалей напоминают нам о боевом пути Петра Степановича.

А далее, годы напряженной учебы на физическом факультете Московского государственного университета и первая научная работа — дипломная работа по физике космических лучей в 1951 г. Результаты этой работы и по сей день используются при расчете защиты от радиации.

После окончания университета Петр Степанович начал работу в электротехнической лаборатории Физического института АН, а с 1956 года работает в Лаборатории теорети-

ческой физики ОИЯИ. Здесь в 1960 г. им была защищена диссертация на соискание учченой степени кандидата физико-математических наук. В настояще время он является автором свыше 40 научных трудов. Высококвалифицированный физик-теоретик П. С. Исаев неоднократно предстает в глазах ОИЯИ на международных конференциях, выступая с лекциями на международных школах теоретической физики.

Интенсивную научную деятельность Петр Степанович сочетает с большой общественной работой. С 1948 г. он является членом КПСС, активно участвует в жизни партийной организации. Неоднократно П. С. Исаев избирался членом парткома КПСС в Институте, секретарем партийной организации лаборатории. И в этом году коммунисты лаборатории вновь доверили ему эту ответственную работу. Петр Степанович интересуется вопросами методологии науки и не раз выступает на философских съездах и конференциях.

Научная общественная деятельность не мешает Петру Степановичу глубоко интересоваться литературой и спортом. Защитный теннисист, он во многом способствовал и развитию шахматного спорта в Дубне не только своим личным участием в соревнованиях, но и организацией встреч со многими ведущими шахматистами нашей страны и чемпионами мира.

В канун знаменательной даты — 25-летия Победы Советского Союза над фашистской Германией нам хочется поздравить Петра Степановича Исаева с успешной защитой докторской диссертации и пожелать ему новых научных достижений.

Л. ТАВХЕЛИДЗЕ,  
Д. ШИРКОВ,  
В. МЕЩЕРЯКОВ.

## ОДИН ИЗ МНОГИХ

Не раз нашему народу приходилось отстаивать свою Родину от чужеземных захватчиков, отстоять ее и от злейшего врага всего человечества — германского фашизма в 1941—1945 годах. Это было тяжелое время для советского народа. Но он не падал духом, не дрогнул, а, как один, поднялся на борьбу с врагом. Одна мысль тогда вламывалась в каждый: остановить и победить врага.

Каждый раз захватчиков по-своему: одни бросали на вражеские позиции с горючим самолетом, другие закрывали собой

фашистский пулемет, обеспечивая наступление наших частей, третьи со связками гранат бросали под вражеские танки. Советские люди всеми средствами, ведь тяжелые бои, оничили свою землю от захватчиков.

В числе защитников Родины был в то время и Константин Александрович Соколов, ныне электротехнический специалист Лаборатории ядерных проблем. Он начал воевать в 1942 году, участвовал в освобождении оккупированных районов РСФСР, Украины, а так-

же Венгрии и Австрии. За боевые заслуги награжден орденом и боевыми медалями.

С 1952 года К. А. Соколов работает в нашем коллективе, является примером трудолюбия, аккуратности и дисциплинированности. Качество и своеобразное выполнение задания для него — закон. Много лет он является ударником коммунистического труда, за успехи в социалистическом соревновании много раз выдвигался на Доску почета и был премирован. В канун 100-летия со дня рождения В. И. Ленина Констан-

тин Александрович Соколов награжден юбилейной медалью «За доблестный труд».

К. А. Соколов — активный общественник. Он неоднократно избирался председателем цехового комитета профсоюза, парторгом отдела, членом партбюро лаборатории.

В канун славного 25-летия Победы над фашистской Германией по-здравляем Константина Александровича и всех ветеранов войны со славным праздником.

В. ЕРМАКОВ,  
инженер электротехнического отдела ЛЯП.

# ПУСТЬ НАВЕКИ УМОЛКНУТ СРАЖЕНЬЯ!

Среди жителей нашего города много ветеранов Отечественной войны, которые в боях с врагом отставали завоевания Октября, грудью защищали Родину и утверждали на земле мир. Вот один из них. Кавалер двух орденов Ленина, полковник в отставке Михаил Иванович Малков.

Многие боевые ордена украшают грудь этого человека. Кроме того, его украшает скромность, партийная принципиальность и советская гражданственность. В коротком рассказе нехватит 25-летнюю службу Михаила Ивановича в рядах Советской Армии. Сколько интересных боевых эпизодов, участником которых был Михаил Иванович, соратник легендарного Ковпака!

## Кавалер двух орденов Ленина

Ему пришлось не один раз побывать в тылу врага, в партизанских отрядах. Вот один из эпизодов, о котором вспоминает Михаил Иванович.

— Постановлением военного совета Брянского фронта и Орловского обкома партии в брянские леса была послана группа военнослужащих и партийных работников. Вылетели мы в район партизанских отрядов в начале апреля. Ночью выбросились на парашютах. Наша группа десантников активизировала боевую деятельность партизанских отрядов на борьбу с фашистскими окку-

пантами. Были созданы объединенный штаб руководства партизанским движением в этом районе, оперативная часть при объединенном штабе и в крупных партизанских отрядах, была активизирована работа подпольных организаций, обновлена резидентура, направлена новая работники подполья в районы Сураж, Упечи, Стародуба и другие. Наша группа созвала и провела партийную, а затем и общепартийную конференции, на которых стоял главный вопрос — активизация боевой работы. Была организована печатная

газета при объединенном штабе руководства «Партизанская правда». Собрали материал для представления правительственный наградам партизан и руководителей отрядов, отличившихся в боях с немецкими захватчиками.

Многое рассказывает Михаил Иванович о своих соратниках и очень скруто о себе. О боевых делах народных мстителей — партизан, в отрядах которых сражался Михаил Иванович, много написано книг.

В нашем городе коммунисты М. И. Малкова знают как активного общественника, лектора, пропагандиста.

Хочется сказать таким людям от всего сердца: «Спасибо вам за ваш ратный труд, доблестное здоровье!»

А. КОНДРАТЬЕВ.

## Защищали Ленинград

В день величайшего нападения фашистской армии на нашу страну я служил на Северо-Западной границе на наши пограничные заставы пришли первые тяжелые бои с превосходящими силами фашистской армии. Фашисты рвались к городу Ленинграду. Наши бойцы при поддержке артиллерии героически защищали город Ленина. 900 дней мы находились в блокаде, испытывая голод, холода, самоотверженно продолжали отстаивать Ленинград и готовились к прорыву блокады.

В январе 1944 года войска Волжского и Ленинградского фронтов прорвали блокаду и освободили города Гатчину, Лугу и многие населенные пункты.

Фашисты перешли к обороне у города Нарвы, после тяжелых боев наши воины форсировали реку Нарву и уступились в оборону противника на 18 км, а потом прорвали оборону и вышли к Балтийскому морю. После ликвидации Нарвского плацдарма Краснознаменная гатчинская стрелка, вся дивизия участвовала в наступательных боях, вышла к границе Латвии и шла в наступление по направлению к Риге, участвовала в ее освобождении.

Затем наша дивизия приняла участие в ликвидации ливийской группировки фашистов в Курлинской динии.

Мне, как участнику Отечественной войны, никогда не забыть мужество, геройизм и выносливость наших воинов, защищавших Родину.

Б. КЛЮШИН.

## ВО ИМЯ ЖИЗНИ

Исполнилось 25 лет со дня победы над немецким фашизмом. Большой вклад в дело победы внесли советские летчики, показавшие высокое боевое мастерство и массовый героизм.

В первые дни войны нам пришлось драться с опытным и коварным врагом, имеющим численное преобладание в воздухе. Советские летчики противостояли праге беспредельной мужеству и отваге. Безграничной любовью к Родине, и жгучей ненавистью к врагу помогали нам побеждать в воздушных сражениях матерых фашистских асов. Так, 22 июня 1941 года, над Брестом три наших чайки (И-153) — вступили в бой с восемью «мессершмиттами». В этом первом бою было сбито три мессера, а четвертый тараном ударом уничтожил младший лейтенант Рябиков.

24 июня 1941 года в небе Ленинграда Петер Харитонов таранил бомбардировщик Ю-88, а 26 июня Михаил Жуков и Николай Зборовцев таранили в воздушном бою два Хе-III. В ночь с 6 на 7 ноября 1941 года младший лей-

тенант Виктор Талалихин сбил таранным ударом Хе-III, пытавшись прорваться к Москве.

За время Великой Отечественной войны нашими летчиками совершило более трех миллионов боевых вылетов, сброшено на врага свыше 30 миллионов бомб, уничтожено огромное количество живой силы и техники противника. Из 110 тысяч самолетов, потерянных Германией во второй мировой войне, 77 тысяч было уничтожено на советско-германском фронте, 80 процентов из них уничтожено в воздушных боях.

За время Великой Отечественной войны советские летчики совершили 200 таранов, 17 летчиков таранили самолеты врага дважды. Александр Хлобystov таранил трижды, Борис Ковзан совершил четырьмя тарана. И. Преславина.

Но были летчики, проявившие высокую степень мужества, имена которых вошли в легенды. Получив тяжелое ранение в бою, на подбитом или горящем самолете они продолжали выполнять свой боевой долг до конца. На пятый день войны не вернулся с боево-

го задания бомбардироцщик. Никто в тот момент не знал, что экипаж капитана Гастелло совершил подвиг, вошедший в бессмертный. Твердой рукой он направил объекты плацдарм самолет и самую гущу танков и беспошибочности противника. Там, в бушующем костре из вражеских машин, закинули свой последний путь вместе с командиром лейтенантом Скоробогатым. Бурденюк и младший сержант Калинин.

На второй день после огненного тарана Гастелло мощный взрыв потряс воздух у польского города Трубешев. Это лейтенант Тарасов врезался в фашистскую мотоколонну. Проходит день и на белорусской земле в большой колонне гитлеровских танков взрывается бомбардироцщик старшего лейтенанта И. Преславина.

Герои гастелловцы! Их не прорвали в последний путь пропалльным самолетом, из могилы не увенчаны обелисками. Но рассказы о них звучат как легенды. Война подходила к концу. 8 апреля 1945 года в польском порту Хель, забитом вражескими суда-

ми, прокатился громоподобный взрыв. Это старший лейтенант А. Романов направил израненный бомбардироцщик на вражеский эсминец. Огненные пилюты! Их было много, все они не вернулись с войны. Но был один, который уцелел и после смертельного поединка. Им оказался лейтенант С. Колыбин. 24 августа 1941 года, таранив вражеские танки у Днепра, пилот взрывной волной был выброшен из горящего самолета и остался жив.

Подвиги советских летчиков никогда не перестанут вызывать восхищение у наших людей. Родина высоко оценила геройизм советских летчиков: более 4 тысячам было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, 63 летчикам это звание присвоено дважды, а двум русским богатырям — А. Покрышкину и И. Коледубу — трижды.

В. СТРЕЛЬЧЕНКО,  
Герой Советского Союза,  
подполковник запаса.

## ХРОНИКА ВОЕННЫХ ЛЕТ



Август 1944 года. Вступление советских войск в освобожденную столицу Румынии — Бухарест.



1944 год. Польша. Жители города Августовка возвращаются в свой родной город, освобожденный Красной Армией.

Фото Э. Евзерихина.

Фотохроника ТАСС

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Городской комитет КПСС и исполком городского Совета депутатов тружедящихся сердечно поздравляют ветеранов Вооруженных Сил, ветеранов труда, военослужащих, всех тружедящихся Дубны с 25 годовщиной победоносного завершения Великой Отечественной войны.

Вместе с советским народом славную годовщину отмечают тружедющиеся всего мира. Все, кому дороги интересы общественного прогресса, выражают глубокую признательность советскому народу, его доблестной Советской Армии, спасшим человечество от угрозы фашистского порабощения.

С праздником Победы, дорогие товарищи!

ГОРКОМ КПСС

ИСПОЛКОМ ГОРСОВЕТА.

## Национальный праздник народов Чехословакии

День победы над фашизмом — 9 мая совпадает с днем освобождения Чехословакии и является совместным праздником для народов Советского Союза и Чехословакии. 9 мая советские танкисты после тяжелых боев пришли на помощь восставшей Праге. Кончилось самое мрачное, самое тяжелое время в истории народов Чехословакии — оккупация страны фашистскими захватчиками, длившаяся более шести лет.

Чехословакия была одной из первых стран, брошенных империалистами западных держав на растерзание фашистской Германии с явным стремлением направить экспансию Гитлера против Советского Союза. Трудящиеся Чехословакии хорошо помнят, что Советский Союз был единственной страной, которая предлагала вооруженную помощь для защиты Чехословакии.

С оккупированной страной фашистами народы Чехословакии не примирялись. Постепенно начало нарастать движение Сопротивления, решавшую роль в организации которого сыграла Коммунистическая партия Чехословакии. Самый большой разрыв движение Сопротивления получило во время Словацкого восстания в конце лета 1944 года, а также Пражского восстания в мае 1945 года. Одной из самых славных страниц в истории борьбы чехов и словаков против фашизма было создание на территории Советского Союза под руководством нашего президента республики генерала Людвика Свободы Чехословацкого армейского корпуса, который бок о бок с Советской Армией прошел с боями от Киева до Чехословакии.

По обстоятельству, что освобождение Чехословакии пришло со стороны Советского Союза и с главным организатором в чешском и словаки-

ком движении Сопротивления была Коммунистическая партия Чехословакии, создало благоприятные условия для того, чтобы вновь образованная Чехословакия встала на путь социализма. На этом пути было достигнуто немало успехов. Еще в 1945 году была национализирована вся тяжелая промышленность и банки. После февраля 1948 года был проведен следующий этап национализации, процесс социализации промышленности был практически завершен уже в конце первой пятилетки, в 1953 году. Социализация сельского хозяйства была проведена в 1950—1958 годах, более 90 процентов земли обрабатывается в социалистическом секторе — сельхозами и единими сельскохозяйственными кооперативами.

Чехословакия стала высокоразвитой промышленной страной. Так, например, если в 1948 году доля промышленности в национальном доходе составляла 59 процентов, и сельского хозяйства — 20 процентов, то теперь они составляют 67 и 13 процентов соответственно. По-видимому, нет необходимости приводить статистические данные по отдельным отраслям народного хозяйства. Несомненным остается тот факт, что, несмотря на некоторые трудности, появившиеся в последние годы, Чехословакия была, есть и вперед будет неотъемлемой частью социалистического лагеря.

Мы, чехи и словаки, работающие в ОИЯИ, знаем многих наших советских друзей, которых 25 лет тому назад сражались на территории Чехословакии за наше освобождение. С чувством глубокой благодарности ко всему советскому народу мы вспоминаем эти майские дни 1945 года.

А. ПРОКЕШ, кандидат физико-математических наук, старший научный сотрудник ЛВЭ.

## Будни Военно-Морского Флота



На снимках: малый противолодочный корабль ведет поиск «вражеских» подводных лодок.

Фото С. Майстермана.

Фотохроника ТАСС.

Пулеметчик, комсорг подразделения матрос Н. Язышин (слева) и командир отделения сержант А. Чебанов ведут огонь по «противнику».

Фото Б. Трептова и Н. Акимова.

Фотохроника ТАСС.

### Школьники—шефам

Дирекция, общественные организации и учащиеся школы № 62 сердечно поздравляют коллектива Лаборатории юных реакций и Центральных экспериментальных мастерских ОИЯИ, шефствующих над школой, особенно ветеранов войны, со славным праздником советского народа—25-летием со Дня Победы Советского Союза над фашистской Германией.

Мы никогда не забудем величия подвига нашего народа и его славных воинов, отстоявших в суровые годы Великой Отечественной войны честь, свободу и независимость нашей социалистической Родины.

Мы благодарим наших шефов за большую помощь школе и желаем им еще больших успехов в работе, отличного здоровья и хорошего праздника.

### В ДЕНЬ ПОБЕДЫ

25-летие великой Победы советского народа, его могучей армии над немецким фашизмом торжественно празднует советский народ, все прогрессивное человечество.

В Дубне прошли торжественные заседания, посвященные Дню Победы, собрания ветеранов войны, состоялись беседы, лекции, доклады на агитпунктах, в лабораториях и производственных подразделениях.

Завтра, в День Победы, по установленному в память погибших защитников Родины, возложат венки на могилы. На братском кладбище состоится митинг.

Для ветеранов войны в Управлении Института в 11 часов дня будут поданы автобусы. Поезд отходит в 10-49, все желающие могут им воспользоваться.

В этот же день, 9 мая, делегация ветеранов войны отправится на автобусах к монументу воинам-героям на Перемиловских высотах у г. Дмитрова, на закладну Аллеи героев.

### Выставка стенных газет

С 11 по 16 мая в Доме культуры будет открыта выставка стенных газет, выхваченных из лабораториях, отделах и производственных подразделениях Объединенного института.

Как известно, с 5 мая 1969 года по 5 мая 1970 года проходил юбилейный конкурс стенных газет в ОИЯИ. Выставка является завершающим этапом этого конкурса. 15 мая в 11 часов состоится собрание активов работников печати стенных и многоголосых газет и их читателей, на котором жюри конкурса сообщит решение о присуждении призовых мест лучшим стенным газетам.

На выставку представляются лучшие стенные газеты, вышедшие в период проходившего конкурса, а также газеты, посвященные юбилейным датам — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, 1 Мая и 25-летию Победы над фашистской Германией.

Редколлегии стенных газет вместе с партийным бюро, профсоюзными и комсомольскими комитетами должны принять активное участие в отборе стенных газет своих коллективов на выставку.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

14 мая, в 9 часов, в ДК ОИЯИ состоится семинар политинформаторов, агитаторов, зав. агитколлективами и агитпунктами города.

#### ТЕМАТИКА

Встреча с руководителями партийных, советских и хозяйственных организаций города.

11 час. 50 мин.—13 час. 30 мин.

Лекция «Коренное отличие советской избирательной системы от буржуазной». Лектор МК КПСС. 13 час. 50 мин. — 16 час.

Лекция о международном положении. Лектор МК КПСС. 16 час. — Кино.

КАБИНЕТ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ.

## К СЛУЖБЕ ГОТОВЫ

В канун 1 Мая в Доме культуры состоялся съезд будущих воинов Советской Армии, на котором чествовали отличников допризывной подготовки.

Среди лучших учебного пункта ДОСААФ наименование имени Вячеслава и Виктора Бекетовых. Комсомолец Вячеслав Бекетов — призер лыжных соревнований на первенство города, отличник боевых стрельб, участник конкурса ЛЯП «лучший по профессии». Вячеслав Бекетову вручена Почетная грамота и подарок.

Его брат Виктор Бекетов обладает техническими специальностями мотоциклиста и радиотехнографа, сдал спортивные нормативы на знаком «Готов к защите Родины», на III спортивный разряд по стрельбе из малокалиберной винтовки, отличник боевых стрельб. Успехи

Виктора в допризывной подготовке отмечены подарком.

Будущих молодых воинов — братьев Бекетовых чествовали уважаемые родители — ветераны войны, участники боев за освобождение Новороссийска, кавалер многих боевых орденов и медалей, ныне сотрудник Управления Василий Иванович Бекетов и его супруга Анна Алексеевна.

В эти дни всенародного торжества — 25-летия Победы над гитлеровскими захватчиками — хочется от всего сердца поблагодарить Василия Ивановича и Анну Алексеевну за то, что они хорошо воспитали своих сыновей, будущих воинов. Нет сомнения, что и их сыновья будут верными защитниками Родины.

А. ЛЮБИМЦЕВ.

## ОРЛЕНЬЕ

...Расскажите любым, если кто вас спросит, что не зря послала Родина меня.

Эту партизанскую песню любил петь Коля Орлов. Вдохновенно произносил он строки песни: «Ой, какая встреча будет у вокзала, в день, когда победой кончится война». Ему не суждено было дожить до праздника Победы. Он погиб в легендарных Брянских лесах, на омытой кровью, овненной партизанской славой дятьковской земли. Погиб как герой, исполнив до конца свой долг солдата. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 января 1968 года за мужество и отвагу, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков, партизан Орлов Николай Кириллович посмертно награжден медалью «За отвагу».

Я знал Колю по отряду, по совместным боевым делам. И мой долг рассказать о нем. Вот его короткие биографические сведения: родился 21 августа 1925 года в деревне Волково Калининской области. Незадолго до войны приехал в Москву и проживал в доме № 34 по Малой Грузинской улице. В 1939 году, 14-летним пареньком, начал работать сначала учеником, а затем слесарем в проектно-монтажном бюро. Комсомолец-доброволец Орлов в декабре 1941 года по путевке Мокшанского ГК ВЛКСМ направлен в партизансную разведывательно-диверсионную часть.

Зимой 1941—1942 гг. Коля участвовал в выполнении заданий командования Советской Армии по разведке и диверсионным операциям в тылу врага, на временно оккупированной территории Подмосковья. В марте 1942 года был направлен в тыл врага на Брянщину. Был партизаном-раз-

ведчиком отряда особого назначения Дятьковской партизанской бригады. Участвовал в разгроме немецко-фашистских гарнизонов в деревнях Верхи, Любыш, Куява, в районе Суходоля и на железнодорожных станциях Батагово, Ржаница. Отличился в боях с катерской экспедицией фашистов в июне—июле 1942 года. Всегда был спешен, был смел и находчив. В отряде его уважали за стремление притянуть трудную минуту на помощь товарищу и отвечать ему взаимной дружбой.

4 ноября 1942 года группа партизан из десяти человек после выполнения очередного задания возвращалась на базу. Пройдено пепелище, где ранее стояла деревня Ново-Николаевка. До базы около двух часов ходьбы. Еще немножко, и дорога пойдет в лес. Сказывалась усталость. Партизаны шли спороедочено, иногда переговариваясь.

Вдруг над их головами засвистели пули. Мгновенно все залегли. Определить, откуда стреляют, было трудно: фашисты были разрывными. Партизаны попали на хорошо замаскированную засаду роты гитлеровцев. Они подступили к ним близко и внезапным обстрелом рассыпались: застывши лечь, парализовать, а потом окружить. Продолжая стрельбу, эсэсовцы поднялись. Они были уверенны в своем успехе. Стреляли на ходу, пытались прижать к земле горючую хлеб茬 и взять в плен живыми.

Но партизаны открыли прицельный огонь. Каждый приготовился, если не будет другого выхода, до самого встретить свою смерть. Кости Федоров метнул в цель гитлеровца гранату «лимонку», заместу другую. Полетели в фашистов гранаты,пущенные другими партизанами. У врага появились убитые и раненые. Столкнувшись

но стремительно начатая оккупантами атака была сорвана, им самим пришлось залечь.

Пользуясь короткой передышкой и холмистой местностью, партизаны начали прорываться к лесу. Постыдилась команда гитлеровского офицера: «Фаер!» И стрельба возобновилась. Теперь фашисты стреляли уже не для страсти, они столкнулись с яростным сопротивлением.

Но силы были равны. В ходе этой схватки ранен Соня Пашуканис, тяжело ранение получила Таня Орлова, разрывной пулой в ногу тяжело ранен Коля Орлов. И патроны кончились у партизан.

Маша Гусева, тащившая раненого Колю Орлова, просила отдать автомат. На это он ответил: «Ребята, оставьте меня... Если мне придется умереть, то я умру с оружием в руках». Желая спасти Колю, Павел Москаленко попытался переправить его в безопасное место — в лес. Но, понимая свое безвыходное положение и угрозу окружения всей группы, Коля сказал товарищам: «Мне все равно не уйти. Отходите... Я вас прикрою...»

Долго работал его автомат, сдерживая продвижение врага. Потом затихло. Группа озверевших гитлеровцев кинулась на тяжелораненого партизана. Раздалась взрывы. Это Коля взорвал себя вместе с подбекашевыми к нему фашистами. Так в свои 17 лет смертью храбрых пад московский комсомолец с Красной Прини.

Много лет прошло с тех пор, но мы не забыли тех, кто погиб в боях за Родину, за счастье будущих поколений. Собираясь вместе, мы часто говорим о наших погибших боевых друзьях, как о живых — молодых и отважных.

М. ЗАИКИН,  
бывший партизан.

9 мая

Массовое гуляние на набережной Волги, посвященное Дню Победы. В программе: выступление духового оркестра, художественной самодеятельности, танцы, кинофильмы. Нач. 15 часов.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ

9—10 мая

Новый цветной художественный фильм «След Сокола» (ГДР). Начало сеансов 9 мая в 18 и 20 часов, 10 мая — в 16, 18 и 20 часов.

Для детей

Новый художественный фильм «Путешествие в детство». Начало в 16 часов.

10 мая

Художественный фильм «Сказка о царе Салтане». Начало в 14 часов.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

Требуются кладовщики и массовики-затяжники в загородный пионерский лагерь «Волга» (Клетинский бор) на летний период.

Обращаться в ОМК профсоюза, Тел. 62-13.

ОМК.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СУББОТА, 9 МАЯ

#### ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

13.25 — Оратория Д. Шостаковича «Огнина». Исполнители — Эстрадно-симфонический оркестр Всесоюзного радио и телевидения под управлением Ю. Синявского, Большой хор Всесоюзного радио и телевидения, под управлением Ю. Синявского, Краснодарский народный хор Всесоюзного радио и телевидения под управлением Ю. Синявского.

14.00 — «Светлое телевидение. Всеобщие финальные соревнования на приз газеты «Правда» по кроссу. Передача с Московского института. 14.25 — «25 лет Победы». Передача городов-героев на ходу, пытались прижать к земле горючую хлеб茬 и взять в плен живыми.

Победы». Музыкальная программа, 21.15 — «На дальней точке».

Премьера телевизионного художественного фильма. Производство творческого объединения «Экран».

22.25 — «Мастера искусств — воинам Советской Армии». Концерт (продолжение). 23.25 — «Новости».

#### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 МАЯ

13.00 — «Новости. 13.05 — «Музыкальный турнир городов». Финал. Большой праздничный концерт победителей турнира. 14.50 — «Село — фронт». 15.20 — Для школьников. «Цирк в студии».

15.45 — «Отзовись, сын полка!» Заключительная передача. 16.30 — «В эфире — «Молодость». Интерактивно-музыкальная композиция.

17.30 — «К 25-летию освобождения Чехословакии от фашизма».

18.00 — «Новости. 18.05 — «Цветной телевидение. «Клуб кинопионерства».

19.05 — «Весь май». Премьера телевизионного художественного фильма. Производство творческого объединения «Экран».

21.00 — «Европа 25 лет спустя». Ведет передачу политический обозреватель Всесоюзного радио и телевидения А. Потапов.

Концерт. 17.50 — «Год 1945-й». Телевизионный документальный фильм. (Из многосерийного цикла «Летопись полулука»).

18.50 — «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма». Минута молчания.

19.10 — «Песни в записях».

20.30 — «Новости. (В записи). 21.30 — «Новости».